

最执着：奥巴马、默克尔

从华盛顿到夏威夷，奥巴马还不忘在休假途中完成年度最后一项公务，经停加州南部的圣贝纳迪诺市，访问了不久前发生枪击事件的遇难者家属。随后，“空军一号”载着奥巴马一家直奔夏威夷，愉快的假期开始了。

2008年奥巴马当选美国总统后，至今“第一家庭”已连续八次回夏威夷老家欢度圣诞新年假期。第一夫人米歇尔说，“这已是我们家的一个重要传统。在圣诞的时候，我不会想到要去世界上的其它地方。”作为奥巴马出生和成长的地方，夏威夷最能给他补充“能量”，远离白宫的繁重公务。米歇尔曾说，“如果你不懂夏威夷，就无法真正懂得巴拉克·奥巴马。”

在夏威夷的两周里，奥巴马会和家人浮潜、吃当地口味的刨冰，还有奥巴马最喜欢的运动——打高尔夫球。美国有线电视新闻网报道，奥巴马任内利用休假和空余时段，已经打了1100小时的高尔夫球，可谓资深“高尔夫迷”。

与往年相比，今年奥巴马的假期或许能不被打断。往年由于各种公务原因，奥巴马很难完整度过新年假期。2012年底，受“财政悬崖”影响，奥巴马一家不得不提前结束假期返回华盛顿。而在夏季，奥巴马通常会选择去马萨诸塞州的马莎葡萄园岛休个假。

与奥巴马类似，德国总理默克尔的休假地点也相对固定。今年8月初，就有旅行者拍到默克尔与丈夫绍尔在意大利阿尔卑斯山区徒步旅行休假，并将它们身穿衬衫轻装出行的照片发到网上。默克尔没有正式的夏季休假宅邸，假期的大部分时间都在意大利阿尔卑斯山区的索尔达度过，她跟丈夫会在那里租一间旅店客房并徒步远足，一切在低调中进行。

而默克尔与丈夫从20多年前开始，就一直选择在意大利伊斯基亚岛度过复活节假期，著名的《名利场》杂志意大利版曾撰文：“默克尔每到伊斯基亚岛，都会选择米拉马雷城堡酒店的同一个房间，而且都是以她个人名义预订的。在度假期间，默克尔和丈夫绍尔总是十分低调，尽量不引起他人注意。”

默克尔和丈夫还经常选择在海滩边的小店就餐，“新鲜西红柿搭配罗勒香草的意大利面是她最喜欢的食物之一”。米拉马雷城堡酒店的工作人员对默克尔的节俭印象深刻，即使是打开后没喝完的葡萄酒，她都会重新塞好瓶塞，留到第二天继续使用。

最任性：萨勒曼、普京

今年1月23日刚继任沙特国王的萨勒曼，夏天就去法国南部蔚蓝海岸边“土豪+任性”了一番。7月25日，一架波音747降落在戛纳附近的瓦洛里，在接下来的近一个月里，萨勒曼会在这个王室传统度假地享受阳光和沙滩。除了沿海岸绵延约1公里的豪华别墅，国王的随行人员多达数百人。当地饭店工会会长称，每次国王来都会预订500至1000间客房给随行人员。

可对小镇居民甚至全法国人来说，可不全是好消息。为保证萨勒曼及王室成员的安全，法国政府采取了严密安保措施。他们度假期间，紧挨别墅的一片公共沙滩不再对公众开放，变

西方的圣诞节刚过，新年马上又要来了。各种节日扎堆之时，也是各类假期开始之日。相比普通百姓，整天忙于政务的领导人或许更盼着能休个假。这不，19日，美国总统奥巴马携妻女乘“空军一号”飞抵夏威夷，开始为期约两周的圣诞新年假期。

除了圣诞和新年，政要们的假期由头五花八门，春假或夏季休假、复活节假期、生日假、“产假”甚至“任性休假”……休假方式更个性十足，除了夏威夷，奥巴马一家夏天常去马萨诸塞州的马莎葡萄园岛；普京喜欢狂野的西伯利亚；默克尔钟情意大利阿尔卑斯山区的索尔达，或意大利伊斯基亚岛的温泉；沙特国王萨勒曼今年的“土豪”式休假选在了法国戛纳海滨……透过这些政坛大腕的短暂假期，我们或许可以看到一个与平时不一样的他/她。

□本报记者 赵恩霆 整理

成王室“御用”沙滩，别墅外300米范围内的海域也划为禁区。这种做法遭到大量法国人吐槽。

另外，王室方面还修了一部电梯，从别墅直通沙滩，而这需要在沙滩上铺混凝土地基。这遭到当地人反对，引发15万人联名抗议。瓦洛里镇镇长给法国总统奥朗德写信，声明电梯工程违反建设规划法规。但沙特方面正式提出建设申请后，奥朗德在数小时内就批准了。法国内政部说，沙特王室保证8月20日度假结束后，立即拆除全部新建设施。

争议声中，萨勒曼在瓦洛里待了不到10天就匆忙结束假期，法新社报道，至少半数随行人员与萨勒曼一起，于8月2日乘机飞往摩洛哥。“财神爷”萨勒曼离开后，瓦洛里镇镇长说，封闭的沙滩次日恢复开放，而度假别墅直通沙滩的电梯也在数周内被拆除。

相比之下，俄罗斯总统普京休假只能算“任性”了。10月7日是普京的生日。去年的这一天，62岁的普京破天荒地选择到西伯利亚原始森林里庆祝生日。这是普京1999年担任国家领导人之后，第一次在生日这天短暂休假。

俄总统新闻秘书佩斯科夫说，普京休假的地点距离最近的居民点也有三四百公里，而且生日当天没有安排任何工作或正式活动。佩斯科夫说：“以往过生日时他总是忙于开会，而且今年（2014年）他的日程排得极度的紧，有时候他得持续工作24小时，忙着到处跑。”

按照传统，俄罗斯庆祝新年和东正教圣诞节时，可以从1月1日休假至1月12日。但在去年底，普京宣布取消了政府各部部长2015年的新年假期，以专心应对国内严峻的经济形势。

最传统：朴槿惠、安倍晋三

再看看我们的邻居。2013年2月25日，朴槿惠就任韩国总统。5个月后，她的第一个总统夏季休假开始了，为期5天。那一年的7月30日，朴槿惠在休假地猪岛将自己度假的照片上传到Facebook的个人主页上。

她写道：“在过去35年多的漫长岁月里，经常有一缕猪岛的回忆留在心间。来到这个与父母一起待过的记忆之乡，思绪万千。即使过去了很长时间，猪岛的样子依然没有变化……一直是平和而美丽的自然景象，总是抓住我的心弦。”

猪岛位于韩国庆尚南道巨济市，是被韩国前总统朴正熙在1972年正式指定为总统别墅的地方，也称为“青海台”，意为“海中青瓦台”。朴正熙曾在这里脱掉上衣，与警卫员们打排球或游泳，甚至还公开过戴墨镜吸烟等照片。朴槿惠也经常到此处休假。据悉，朴槿惠在当选总统前就曾对亲信说过，“有时间我想再去一次猪岛”。

不过，到2014年和2015年的夏季休假，朴槿惠都选择在总统府青瓦台度过。2014年4月韩国发生“岁月”号沉船事故，给朴槿惠执政带来巨大压力。当年的夏季休假期间，她在Facebook上发文称“无法放松心情”，“刚经历了一段艰难又漫长的时间，现在依旧无法放松心情，也许因为还有太多事情要做。这是一个沉重的夏天，希望大家身体健康”。

今年7月30日，朴槿惠又在Facebook上发文，介绍自己的休假情

况：“我最近一边读书，一边看报告，打发时间。”韩媒称，休假期间，朴槿惠并未完全放手公务，而是浏览了各种报告，勾画今后国政运营方向。

与奥巴马一样，日本首相安倍晋三也很喜欢打高尔夫球。2013年8月，安倍休了长达11天的夏季假期。休假期间，安倍白天与政界商界的朋友打高尔夫球，晚上则与亲信一起享受烧烤的乐趣。

去年同期，安倍的夏季休假延长到了两周。安倍8月9日晚抵达山梨县鸣泽村的别墅，停留至11日，12日至14日返回家乡山口县为父亲扫墓。在出席8月15日战败纪念日的政府活动后，安倍又返回别墅待到22日。安倍去年的夏季休假天数，逼近2002年时任日本首相小泉纯一郎史上最长的16天纪录。

最闹心：卡梅伦、奥朗德

政坛大腕们想在假期“玩消失”是件难事，不仅有防不胜防的“狗仔队”，还有无法预见的突发性公共事件，总会有人将公事私事与政要的假期捆绑，从而成为谈资。

卡梅伦这位英国自1812年以来最年轻的首相，2010年5月走马上任刚三个半月，就因自己第四个孩子的诞生而休假陪伴妻女。他也成为英国首位任内休“产假”的首相。

2013年5月25日，卡梅伦一家飞到西班牙伊比沙岛度假一周。媒体公布的照片显示，首相夫妇身着休闲轻薄的夏装悠闲地在一家餐厅喝咖啡，脸上满是轻松灿烂的笑容。

然而，卡梅伦此行却遭国内舆论批评。因为就在卡梅伦出门前三天，伦敦发生了一名英军士兵在街头遭砍杀的恶性事件。这是自2005年7月7日伦敦恐怖袭击之后最大的一起本土恐怖袭击事件。有网友揶揄道：“看来英国对付极端主义的新方法就是跑到小岛上度假！真是非常时期非常手段！”对此，首相府回应称，尽管首相在度假，但一切尽在掌握，整个团队会帮他跟进和处理国内的事务。

或许是吸取了这次教训，去年8月19日发生“伊斯兰国”一名英国口音的刽子手在视频中斩首美籍人质的事件，第二天卡梅伦就中断夏季休假返回伦敦，讨论伊拉克和叙利亚局势，尤其是“伊斯兰国”恐怖分子构成的威胁。

法国总统奥朗德更不走运。奥朗德虽然至今未婚，但先后有三位女友陪伴。2012年夏天，刚刚就任总统不久的奥朗德，在经济困难时期还遵照传统，携政治记者出身的女友瓦莱丽到“夏宫”布雷冈松堡度假。

这座城堡自前总统戴高乐开始就成为法国总统度假地。为在财政紧缩时期厉行节约，奥朗德将毗邻凡尔赛宫的一处狩猎庄园作为度假地，该庄园此前曾是法国总理的“行宫”。2013年夏天，奥朗德就与瓦莱丽在这座庄园度过了一周的假期。

然而，2014年1月10日，法国《更近》杂志曝光奥朗德与女演员朱莉·加耶有染。此后，他与瓦莱丽的感情出现危机。1月25日，奥朗德宣布与瓦莱丽分手。如此复杂的私生活，也为奥朗德后来的假期披上了神秘面纱。

政坛大腕的假期

出品：国际新闻部
设计：壹纸工作室
编辑：罗强
组版：赵恩霆
颜莉